远离网络诈骗，高扬文明旋律

[bookmark: _GoBack]习近平总书记提出“没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行，广大人民群众利益也难以保障。”网络与我们日常生活息息相关，正是网络的飞速发展，原本简单的生活变得更加便捷。但是网络有利也有弊，随之而来的是网络诈骗、信息盗取等事件频发，唯有认清网络利弊，保护好个人隐私和财产安全，才能高扬文明旋律。
由于现代社会科技高速发展，网络信息的数量以指数级别增加，而科技的进步也催生出很大窃取信息、钱财等的技术方法，给我们网络安全带来了极大的威胁，不光说我们的个人隐私我发得到合理的保障，甚至一些商业机密乃至国家机密也都收到了潜在盗窃者的威胁。因此，如何防范网络信息的窃取正确的有效的保护自己信息隐私的安全性，如何处理网络诈骗、信息被盗所造成的损失，如何亡羊补牢都是亟待解决的问题。
案例：2024年5月2日，赵某在短视频APP上看到招聘兼职刷单的信息，添加了对方的联系方式，对方要求赵某先发支付宝花呗额度截图进行验证，并向赵某保证此工作无需自己垫付。于是赵某按对方要求下载了刷单软件，通过在该软件点击链接进行刷单任务，但在做任务过程中出现了自动扣款的情况。赵某便联系对方要求退钱，对方称要把信用额度透支完方能退钱，随后要求赵某扫码支付一些游戏卡费用，称一定退还钱款，最终赵某联系不上对方，被骗取资金高达3万余元。
这就是发生在身边的典型网络诈骗案例，犯罪分子利用赵某网络安全意识不高，且存有侥幸心理的状态，运用多个手段，诱导赵某一步步走向深渊，将资金全部汇给犯罪分子。除此之外，网络诈骗的途径多种多样，例如犯罪分子利用高科技、AI技术模仿、冒充朋友、亲人借钱，打电话、发短信，“我遇难了！”“救急！”，需要让你向其汇款；犯罪分子冒充某节目、运营商、保险公司的工作人员，向你打电话告知你“中大奖了”，仅仅需要支付一笔“保险费”就可以领取大额奖励。这些都是现如今常见的网络诈骗典型手段，防不胜防。
案例：2024年8月7日杨某接到陌生电话，对方自称是航空公司客服人员，称其要乘坐的航班因机械故障导致航班延误，要给杨某改签并且补偿300元。随后指导杨某下载某APP进入指定会议室进行通话并要求其打开屏幕共享功能，对方称“补偿金”会转到杨某提供的账号上，便让杨某扫描二维码输入银行卡，验证码等个人信息，操作完成后杨某收到了扣款短信，发现银行卡中被转走23000元。
日常生活中，收到自称航空公司、高铁客服人员电话的情况不在少数，并且此类人员的术语专业，前后逻辑清晰，几乎是“无懈可击”，上当受骗的概率极高。同时此类情况伴随个人信息泄露，对方能说出你的姓名、身份证号、手机号以及航班号、航班时间等，让你深信不疑，极易导致上当受骗。
在当今网络飞速发展的时代下，防范形式多样的诈骗手段，必须要强化自身网络安全意识，提高防范网络诈骗的手段和能力。首先要保护好个人身份信息。在非必要情况下，不向陌生人提供身份证号码、工作单位、家庭住址、职务等重要信息。要保管好个人账户信息。在相关网站输入账号、手机号码、查询支付密码等重要信息前要谨慎核实域名真实性，不点击可疑链接，不连接来历不明的无线网络，不扫描非正规渠道获取的二维码，谨防钓鱼陷阱。其次，平时要密切关注媒体报道和网络曝光的诈骗案件，了解近期出现的作案手法，并提醒家人亲友提高警惕。对电信运营商通过短信推送的安全提示信息，以及公安机关通过网站、公众号不定期发布的风险防范要点，应认真研读并牢记。另外，银行利用各渠道开展的金融知识宣教活动系统性、针对性强，对资金安全保护大有裨益，我们也要加以关注。只有丰富个人防范网络诈骗知识，强化防范能力水平，才能更好的原网络诈骗，共建文明安全网络。

